

opusdei.org

八月四日聖若翰·維雅納慶節

「司鐸聖職是耶穌聖心的愛」，聖若翰·維雅納常常如此說

2009年7月21日

教宗本篤十六世在2009年6月19日耶穌聖心隆重瞻禮--一個傳統為司鐸聖德祈禱的日子，為普世教會的「司鐸年」揭幕，也同時紀念法國的本堂神父聖維雅納（John Mary Vianney）逝世一百五十周年。聖維雅納於1859

年8月4日辭世，教宗庇護十一世在1929年冊封他為聖人，並封他為全球司鐸的主保聖人。他是全心奉獻給人靈，特別是藉著修合聖事而奉獻的永恆典範。

聖若翰•維雅納的故事

1786年5月8日，聖維雅納出生於法國里昂。在經過諸多挫折挑戰後終於在1815年8月13日進鐸，之後被指派到一個只有230位人靈的亞爾斯小村莊，他的主教事先警告他那裡的教友冷淡不熱心：「在那堂區人們對天主的愛只有一點，你必須要當那個將愛帶進去的人」。也因此，他清楚知道他需要體現出基督的臨在，而且要為天主救贖的仁慈作見證：「主啊！請賜予我堂區教友悔罪皈依的大恩，我願意一生接受一切禰意願我去受的苦難！」以這禱文，他展開了他的救靈任務。

他的第一本傳記告訴我們，「當他一抵達時，他就選擇把聖堂當作是他的

家。每天在日出之前他就已經在聖堂了，直到晚上三鐘經後才離開。隨時都可以在聖堂找到他。」

聖維雅納教給他的堂區教友們最重要的一點，是透過他的一生所作出的見證。正是從他的良行典範中，讓他們學會祈禱、經常去拜訪在聖體櫃中的耶穌。

「要好好祈禱並不需要說太多話」，他解釋給他們聽，「我們知道耶穌在那聖體櫃中，讓我們向祂敞開我們的心，讓我們在他神聖的臨在下感到歡欣踴躍，這就是最好的祈禱」。他也會敦促他們：「要來領聖體，我的兄弟姊妹們，來耶穌這裡，藉著從祂那裡生活，而能與祂一起生活...當然你們不配得祂，但是你們需要祂！」

聖維雅納經常去探訪病人和各家各戶，他組織民間傳教工作、籌備堂區種種慶典、也招募平信友們去協助他募集和管理慈善工作的基金，以及提

供孩子們的教育。祂照顧關心孤兒、重視兒童教育、設立堂區善會。

效法天主聖心的司鐸

聖維雅納以他的謙虛著稱，他身為一位神父，深深知道要作為教友們的無價之寶，「一位好的牧者、追隨效法天主聖心的司鐸，是好天主能給一個堂區最大的寶藏，也是天主慈愛最珍貴的恩典之一。」

在向他的堂區教友們解釋聖事的重要性時，他會說：「沒有了聖秩聖事，我們就沒有了天主。是誰將祂恭放在聖體櫃內？是神父們；是誰在你展開你的生命時，迎接你的靈魂？是神父；是誰餵養你的靈魂，提供你這旅程所需的力量？是神父。是誰會為它準備去出現在天主前、最後一次將它沐浴在耶穌基督的寶血中？是神父，總是神父們。還有如果這個靈魂理應會因大罪而死，是誰會讓它起死活生，是誰會重新讓他找回寧靜和平安？再一次地是神父...只有到了天

堂，他才能全然明白體悟到司鐸究竟是什麼。」

那些參與過他所舉行的彌撒聖祭的人說：「絕不可能找到更美好的朝拜典範了...他以無限的愛瞻仰著聖體。」他深信司鐸熱心的生活取決於他每日舉行彌撒，他說：「把所有善工集結在一起，也不能與彌撒聖祭的奉獻相比擬，因為善工是人的工作，而彌撒聖祭是天主的作為...當一位司鐸生活開始懶散，就是因為他不重視彌撒聖祭！我的天主，當一位司鐸將做彌撒當作一件稀鬆平常、家常便飯的慣例來完成時，他是多麼可憐啊！」

「一位神父不是為了他自己的神父，他是為了你」

他作為一位神父的強烈責任感是鮮明可見的。「若是我們全然明瞭在這世上作為神父意味著什麼，我們必會死去：不是因為懼怕，而是因為愛...沒有了司鐸，吾主的受難和死亡將無法在聖祭中達到其目。是神父們能繼續

在這世上救贖的工程...若是沒有人打開那扇門，縱使有著堆滿整間屋子的黃金那又如何？司鐸們握有那把打開天主寶庫的鑰匙，是他能開啟那扇門，他是好天主的管家、是祂寶藏的管理者...讓一個堂區在沒有神父的情況下，荒廢二十年，最終會讓教友們去膜拜那裡各種野獸偶像...神父不是為了自己的神父，他是為了你。」

他藉著長時間待在聖體櫃前，他激勵了信友們去效法他前來拜訪耶穌，讓他們知道他們的堂區神父總是會在那裡，準備好聆聽他們並且給他們赦罪原諒。而之後，來自全法國不斷增加的悔罪人數，使他每天得待在告解亭內長達十六個小時。有種說法稱聖維雅納是「靈魂的大醫院」。

有一次他向一位同伴司鐸解釋到，關於他自發性為那些他聽告解罪人所做的刻苦和補贖。「我給你一個藥方，我給罪人做的補贖很小，剩下的由我替他們來做。」他為了人靈因為耶穌

本身寶血的高昂代價得到拯救而感動不已，如果司鐸拒絕親自分擔救贖的高昂代價，他就不能從事拯救人的使命。

教宗本篤十六世的勸告

教宗在他宣佈司鐸年的書信中論及，「在聖維雅納在世時，他改變了許多人的心和生活，因為他幫助他們體嚐上主仁慈的愛。我們這時代，急切需要類似對真理之愛的宣告和見證，因為天主是愛(若一4:8)。」

在結語中，他說：「我將這司鐸年托付給至聖童真瑪利亞，我懇請她喚醒所有司鐸們的心，讓他們能因受聖維雅納思想和行動的感召，而能慷慨和更新他們的承諾--徹底自我奉獻給基督和教會的理想。」

今日的阿爾斯市

聖維雅納逝世後一世紀後，在阿爾斯蓋了聖瑪利亞仁慈之母大殿，而聖維

雅納心臟的聖髑被恭放在聖堂內；他那不朽之身則被放在主祭台的玻璃聖骨盒中。而聖人所住過的寒舍現在成了一間博物館。根據目前的估計，每年有超過四十萬的朝聖信友來此。

pdf | document generated automatically
from <https://opusdei.org/zht/article/ba-yue-si-ri-sheng-ruo-han-wei-ya-na-qing-jie/> (2025年3月27日)